

# Komentáre k čítaniam ✘ 8. cezročná nedeľa C

(ku komentárom je vhodné použiť aj text Svätého Písma)

## Plnosť srdca

### Prvé čítanie (Sir 27, 5-8):

Musíme predpokladať, že tieto príslovia v kruhoch, pre ktoré boli napísané ľudia hneď rozpoznali. Nanešťastie, nie je to tak s nami, hlavne s tými z nás, ktorí pochádzame z mesta. My, čo pravidelne kupujeme kukuricu v konzerve, alebo ovocie pochádzajúce z plastových alebo kartónových prepraviek, nemusíme ich zmysel pochopiť hneď. Je pravda, že pri osievaní ostanú na site smeti? Je pravda, že o ovocný strom sa treba veľa starať? Ľudia z mesta musia takýmto veciam iba uveriť.

„Jediné, s čím zo Sirachovca súhlasím, lebo som to naozaj vo svojom živote zažila“, hovorí istá žena z mesta, „je test ohňom, cez ktorý prechádzajú výrobky hrnčiara. Raz sme sa v škole na výtvarnej výchove dostali dielne jedného takého hrnčiara a mali sme pod jeho vedením možnosť uroniť si nejaké vlastné výtvary. Moja spolužiačka Janka urobila z hlíny jednu peknú masku. Bola naozaj pekná, s množstvom záhybov a iných náročných detailov. Ja som urobila jednoduchú korytnačku. Na naše veľké prekvapenie, keď sme naše výtvary vložili do pece, Jankina pekná maska pukla a moja škaredá korytnačka ostala celá. Puklina v Jankinej maske nebola síce až taká hrozná, no bola tam. Každý mohol vidieť, že jej dielo nie je dokonalé. Tak je to aj s charakterom. Ako hovorí Sirach, až keď prehovoríme, ukáže sa, čo v nás je.“

### Druhé čítanie (1 Kor 15, 54-58):

Smrť je bránou k novému životu. Bohatstvo a moc v tomto svete je chudobou vo svete budúcom. Pavol nám pripomína, že veci nie sú vždy tým, čím sa zdajú byť. Dávny zákon, ktorého úlohou malo byť to, aby nás chránil pred hriechom, v skutočnosti cyklu hriechu napomáhal a to tým, že sa sústreďoval na individuálne správanie namiesto toho, aby sa zameriaval na postoje, ktoré takéto správanie umožňovalo. A tak teda hrešíme, čoho dôsledkom je smrť.

Tento cyklus hriechu sa však narušil. Vďaka Bohu, Ježiš nám prišiel ohlasovať Kráľovstvo, v ktorom je celá perspektíva obrátená hore nohami. Odteraz sa už smrti netreba báť. Lebo hriech už nie je koncom príbehu. Výsledky našej práce vo viere nemožno spoznať podľa výnosov našej žatvy, ktoré sú – povedzme si to úprimne – niekedy dosť mizerné. K tomu, aby sme videli dobre, nám naše oči, ktoré boli trénované hodnotiť veci podľa kritérií sveta, neposlúžia. Dobre vidíme iba srdcom, ktoré je otvorené pre Božie kráľovstvo. Iba srdcom sme schopní spoznať, že veci nie sú v skutočnosti tým, čím sa na prvý pohľad zdali byť.

### Evanjelium (Lk 6,39-45):

Máme pred sebou niekoľko podobenstiev o tom, ako sa skutočná pravda dokáže dostať na povrch, hoci naším úmyslom je niečo iné. Je nerozumné štylizovať sa do role vodcov iných, ak sami nepoznáme dobre cestu. Nakoniec sa všetko to, čo je v nás, vyjaví pred tvármi všetkých v plnej kráse.

To je dôvod, prečo našou najdôležitejšou starosťou by malo byť dohliadať na svoje srdce. Musíme si dávať pozor na zatrpknutosť, beznádej, neúčinné úzkosti, cynizmus, nezmyselný hnev a nechotu odpúšťať. Našou prvotnou povinnosťou – ako kresťanov – je správne milovať. Dostali sme od Ježiša príkaz milovať Boha a blížneho a pracovať na svojej ochote milovať aj svojich nepriateľov ba i tých, ktorí nás pravidelne vyťažujú. Potrebujeme srdcia, ktoré sú ohybné a lásku, ktorá je ochotná rásť. Kresťan musí urobiť všetko, čo je v jeho silách, aby nechorel na srdce. Ak si svoje srdce nebudeš kultivovať dobrotou, ale namiesto toho si budeš v ňom neustále udržiavať iba spomienky na zlo, ktoré ti iní urobili, tvoje srdce ti stvrdne.

Ak sa však upriamiš iba na to, aby do tvojho srdca vchádzalo dobro, potom to, čo bude z neho vychádzať, bude tiež iba dobro. Každý predsa rozpráva len o tom, o čom vie. A každý dáva len to, čo má. Ak máš v srdci zlo, pôjde z neho zlo, ak tam však máš dobro, bude z neho vychádzať len dobro. Jednoduché, nie?

## Otázky na uvažovanie

- O čom všetkom sa ľudia dozvedia z takého bežného rozhovoru s tebou?
- Pozri sa okolo seba svojimi očami. Zapamätaj si, čo vidíš. A teraz sa pozri okolo seba svojim srdcom. Čo vidíš teraz?
- Prejdi sa dnes po vnútri svojho srdca a všímaj si, čo všetko tam je. Čo je v ňom? Menuj.

## Činná odozva

Čo čítaš, čo pozeráš v TV, akú hudbu počúvaš, čo hľadáš vo svojich vzťahoch? Hľadáš dobro, alebo smeti, ktoré sa raz ostanú na site, keď sa bude tvoj život preosievať? Zaumieň si jeden deň prežiť tak, aby si sa vyhol vplyvu vecí, ktoré nie sú pre tvoje srdce dobré. Pouvažuj, či by sa toto nemohlo stať tvojím životným štýlom.

pripravil: MB@svd